

# LA DEFENSA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Año, 4 pesetas; semestre, 2,25; trimestre, 1,25.—Pago adelantado.  
Anuncios a precios convencionales.

Se publica los lunes.

NÚMERO SUELTO DIEZ CÉNTIMOS

Dirección: Medina, n.º 3.—Administración: Mayor, 1

TELÉFONO, 69.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

SIGÜENZA 8 DE OCTUBRE DE 1917.

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

DIRECTOR: EDUARDO OLMEDILLAS

NÚMERO 20

AÑO I

## LOS CONSUMOS, EN SIGÜENZA

(Contestando a «El Henares»)

¿Qué nos queda ya por discutir de este asunto?... ¿La legalidad o ilegalidad de la intervención en él de dos Concejales?... Pues veamos lo que acerca de tan importante extremo dice «El Henares».

Textualmente hace constar, «que no tiene inconveniente en reconocer, que en el fondo es ilegal la intervención de los señores García y Martín... ¿A qué insistir entonces acerca de un punto tal vez el de más bulto de la polémica, si nuestro contrincante lo reconoce y acata de una manera tan franca?...

Quedamos en que contraviniendo a la ley, en oposición con la ley y desoyendo sus mandatos, dos Concejales han tomado parte en un arriendo en el que no han podido ni debido intervenir directa ni indirectamente.

Después de esto se dice en «El Henares», que es falso que la Ética condene todo lo que es ilegal; y al efecto nos presenta como ejemplo el del cazador en tiempo de veda y el del que oculta valores de una testamentaria para eludir el pago de impuestos, actos ambos ilegales en sí, aunque nadie los considera inmorales... Pero ¿lo son? Porque no basta que los contrabandistas, por ejemplo, consideren su profesión como cosa inocente, para que los demás proclamemos como acto moral el contrabando.

No todo lo moral, es cierto, cae dentro de la sanción de la ley; pero todo, absolutamente todo, lo que es contrario al derecho es ilegal; y lo es por una sola razón, porque la Ley se basa en principios justos y el solo hecho de oponerse a ella supone un acto inmoral... Pero a qué seguir, mejor dicho encauzar disquisiciones acerca de la moral y el derecho, cuando nuestro sabio contrincante señor Yaben, después de asegurar, «que es falso que la Ética condene todo lo que es ilegal», dice: que el tiene acerca de ese punto opiniones más estrechas!...

Y si del cazador de perdices en tiempo de veda, nos vamos al caso concreto que se discute, cual es el del cazador de un arriendo de consumos, que para él está vedado, seguramente el criterio de «El Henares» será más estrecho todavía...

Nuestro colega, buscando una salida airosa a ese contrasentido de considerar dentro de la moral la ilicitud de un acto, presenta la cuestión bajo el aspecto más delicado de la misma; y al efecto consigna «que insiste en de-

cir que ni D. Antonio García ni don Gregorio Martín, pierden en la opinión de sus conciudadanos por su intervención en el arriendo de consumos.»

Aparte de que en estas cosas, como en muchas otras la opinión no marcha de perfecto acuerdo, hasta el extremo de que por lo visto «El Henares» ha pulsado la que considera esa intervención de dos Concejales como cuestión corriente, mientras que nosotros hemos escuchado a la que habla del chanchullo de los consumos; hemos de partir de la base de que nuestra campaña no se ha iniciado con el propósito de buscar el descrédito de ninguna persona, que figure en el arriendo, sino con la intención de evitar un daño al Ayuntamiento, producido por la especial manera de ser de un Alcalde, que toma parte ilegalmente en una empresa, que ha de acarrear en definitiva la ruina del Municipio.

¿Ha ganado con ello en el concepto público?... Pues ya se sabe cuales el camino que deben seguir en lo sucesivo toda autoridad local y todos los Concejales para dejar buen sabor de boca a su paso por el Ayuntamiento... ¡Explotar por su cuenta los servicios municipales!...

Así se hacen los pueblos ¿no es verdad?

Esto no obstante, cae en nuestras manos una «Gaceta» del 3 de Octubre de 1896, en la que aparece inserta una sentencia del Tribunal Supremo, del 16 de Enero de dicho año en la que se sienta la doctrina de que el Alcalde de un pueblo que se asocia a los arrendatarios de Consumos repartiéndose con ellos por iguales partes las pérdidas ó ganancias que tuvieran, incurre en el delito de fraude definido en el artículo 412 del Código Penal.

Pero como según el decir de las gentes, la «Gaceta» miente, no cabe duda que el Alcalde a que la misma se refiere debe ser canonizado.

No tiene por qué este semanario ponerse de acuerdo con el señor Ibáñez respecto a la prohibición de los arriendos. En el número anterior se hacía mención de la ley de 11 de Julio de 1911. Pásese la vista por ella y quedará satisfecho nuestro colega...

Pone en duda «El Henares», que el vino sea el alta ó baja de la recaudación. Puede asegurarse que ese líquido es el barómetro de los Consumos; pudiendo afirmarse que dada la enorme cosecha de uva de este año, el año de vino será grande, proporcionando envidiables ganancias a Consumos, que no percibe el Ayuntamiento, porque este impuesto lo explotan en su provecho, entre otros particulares, dos Concejales, cuya intervención en el

arriendo es ilegal, según el mismo «Henares» reconoce.

Y reconociendo la pureza de fines con que nuestro colega nos ha combatido; y, toda vez, que en definitiva han venido sus argumentos a amparar nuestras afirmaciones, damos por terminado este asunto por ahora; y decimos por ahora, porque nos consta que en el terreno legal han de ocuparse de él las autoridades.

Cuando ellas digan su última palabra la trasladaremos al público...

### FOGONAZOS AL MAGNESIO

No quisiera poner moles porque no es mi gusto tal, pero me parece mal que haya en el mundo Quijotes.

Que a lomos sobre un corcel, y de armaduras cubiertos a desfacer van entuertos por los campos de Montiel.

Y ó son necias sus salidas ó están desequilibrados, pues que se hacen abogados, de las causas más perdidas.

Hoy mis fuegos les consagro más no les deseo, no, aquello que le pasó al corregidor de Almagro.

No hay que ponerse la capa antes de sentir el frío, porque eso es a juicio mío ser más papistas que el Papa.

Aunque a ellos no les halague tustigar es mi delicia; y vamos, que es de justicia que el que la haga que la pague.

Nihil.

### UNA INCOGNITA

El reloj de la Catedral acababa de repetir las diez. Sentado bajo un dosel de piedra, contemplaba el paisaje a la tenue claridad de la luna, que dejaba la silueta de la ciudad en la penumbra respirando el aromático effluvio de las plantas silvestres y escuchando a mis pies el murmullo del arroyo que se deslizaba entre las guijas. De pronto llegó a mis oídos el leve crujir de la arena y ví que avanzaba, recatándose, un bulto negro.

Al estar frente a mí, dejó el lince del arroyo y se encaramó por una pequeña pendiente que conducía hasta una cerca que no mediría más de tres metros de altura.

Empujó una puerta gris que se habría en el muro y que dejó escapar un leve chirrido y se dirigió a otra que no tuvo que empujar porque la abrió, tal vez, una mano cariñosa.

Inflamado en el deseo de penetrar

aquel misterio, bajé de mi asiento, recorrí el breve trayecto y transponiendo la puerta gris, que había quedado entornada, me acerqué silenciosamente a la segunda puerta. Detrás de ella, y escuchando atentamente, llegué a percibir el leve rumor de una conversación cuyas frases no llegaban a mi oído y sólo de cuando en cuando creía sentir el susurro de un beso con que se unían dos bocas anhelantes, interrumpiendo el amoroso cuchicheo.

Después, nada, ni besos ni palabras.

Las doce daban cuando sentí que los enamorados se despedían y tuve que retirarme detrás de unas piedras para que los amantes no me vieran.

El bulto negro cruzó la puerta, gris, descendió por la rampa y encaminó sus pasos por la orilla del arroyo hasta que le perdí de vista.

¿Quiénes integran la amorosa pareja nocturna? Ella, no me sería difícil adivinarlo. El, es la X incógnita que trataré de descubrir.

Argos.

### LAS REFORMAS MILITARES

#### Momentos oportunos.

Acaso se me tachará de iluso, pero por el bien de Sigüenza todo lo sufro y tolero, el que no desea otra cosa que su engrandecimiento.

Hoy que el general señor Primo de Rivera, actual ministro de la Guerra, pone su empeño en aumentar nuestro poderío militar para la defensa de la Patria, es el momento más oportuno para que los pueblos que reúnen condiciones estratégicas para el fin propuesto y que necesitan de un perentorio auxilio oficial para su desarrollo económico y comercial, sacudan su marasmo y hagan algo para conseguir algún beneficio provechoso y práctico para el porvenir; aunque para ello, haya que luchar con denuedo y hacer esfuerzos sobrehumanos; aunque en los primeros momentos parezca, que van a comprometer para siempre su vida económica y con ello el bienestar de la generación presente.

¡No lo creáis así!, pues para poder recolectar, es necesario despreciar la simiente arrojándola a la tierra; ningún momento mejor que el presente, para que nuestros representantes en Cortes, nuestras autoridades locales y las fuerzas vivas de esta ciudad, hagan un llamamiento al pueblo y reuniendo a éste con la premura que el caso requiere en asamblea, se estudie lo conveniente para que Sigüenza sea una de las poblaciones que dentro de la quinta región militar demandé de los Poderes Públicos y del ministro de

la Guerra, la instalación en esta ciudad de uno de los siete batallones de Artillería de nueva creación.

Nuestra ciudad es uno de los sitios adecuados por su hermosa situación topográfica y por tener terrenos amplios en donde edificar y hasta en caso preciso alojamientos apropiados y en condiciones utilizables.

Sigüenza tiene amplia estación férrea por cuyas vías se puede en momentos precisos de peligro para nuestra Patria acudir en pocas horas a Madrid, Zaragoza, Bilbao, Barcelona y otras muchas poblaciones, y si por otro lado se gestionara la construcción del ferro-carril secundario ó estratégico Sigüenza Molina-Monreal,—ya aprobado hace tiempo—por esta parte y también en pocas horas se llegaría á toda la parte del Maestrazgo y puerto de Valencia.

Sigüenza está situado en forma tal, que es fácil por su ferrocarril y por sus múltiples carreteras la pronta concentración de tropas de otras regiones en los casos necesarios.

Sigüenza, aunque distante de nuestras fronteras tiene fácil acceso á ellas y por su proximidad á la capital de la Monarquía, tiene condiciones y es acreedora á que figurara como uno de los cantones de guarnición.

Sigüenza tiene grande extensión de campos baldíos, montes y terrenos quebrados que pueden utilizarse para campos de tiro ó instrucción y en los que además de abundantes y ricas aguas potables tienen facilísima y próxima comunicación con nuestra ciudad para el abastecimiento de las tropas.

Sigüenza de lo único que carece, es de hombres atrevidos y enérgicos que abandonando en algunos momentos la cómoda vida que disfrutan, se unan al pueblo y con él trabajen por todos los medios para darle vida y engrandecerla.

Y si alguno me dijera que mi sueño no es realizable, con toda la fuerza de mis pulmones le daría un MENTÍS, tan grande como es mi deseo de ver que alguien haga algo para el resurgimiento de esta noble ciudad.

Si para poder brindar nuestra cooperación al ejército se necesita construir edificios-cuarteles de nueva planta, constrúyanse.

Si no hay dinero para llevar á cabo esas construcciones búsqese por todos los medios; pues no encuentro tan difícil acudir á un empréstito ó que la garantía de media docena de seguntinos fuera suficiente para conseguir del Banco de España aunque fuese un millón de pesetas, cantidad más que suficiente para la construcción de un cuartel espacioso y dotado de todo lo necesario y moderno.

Sentiré que esta idea nada más que esbozada en líneas generales, no toque las fibras del amor propio de los buenos seguntinos; aunque me temo, que estas como otras dadas desde las columnas de la Prensa, vaya á parar á la fosa del olvido arrojándola una paletada de desprecio; desaprovechando así este momento oportuno, solo por la apatía que para todo lo útil y provechoso se siente en todo momento, en esta abandonada ciudad.

**C. Antón.**

25-9-1917.

## Buenos propósitos.

Y de la traída de aguas ¿qué? Pues de aquello, nada. Vino el ingeniero, ó arquitecto, tomó el nivel, cubicó el manantial y el expediente, si es que llegó á formarse, duerme el sueño de los justos.

Sin duda se aplazó su ejecución para las calendas griegas.

Verdad es que maldita la prisa que corre. Ahí han estado, durante el verano, las fuentes de la Puerta de Guadalajara y la de la calle de Valencia, tan orondas, soltando algún que otro hilo de agua; teniendo el vecindario de esos barrios que surtirse de las otras fuentes y teniendo que llevar el ganado á beber al río.

Que si hay filtraciones en la conducción; que si las llaves dan más paso que el debido; que si unos vecinos abusan; que si otros no reciben; la cuestión es que el agua no parece por ninguna parte, pero eso sí, no falta derrame para regar algún huerto.

Que el antiguo manantial de los Nacimientos no tiene el caudal de otros tiempos es innegable. Que en ello ha debido influir la falta de arbolado que antiguamente hubo allí; falta que esteriliza el terreno como está ocurriendo en media España; sucede que no hay la absolutamente precisa para el surtido total del vecindario y es preciso adoptar un remedio inmediato.

Y así lo juzgó el Municipio, y así pensó llevarlo á la práctica, aprovechando la indemnización ó auxilio que para ello ofrece el Estado.

Pero «obras son amores y no buenas razones» y «de buenos propósitos está empedrado el infierno» y así, hasta la fecha, ¡Piscis! Es decir, piscis no, porque hay carencia de agua para que puedan vivir los peces aunque sean de colores.

Pues tampoco podemos decir que nos hemos quedado en Acuario porque qué más quisiéramos.

Y a propósito del agua: ¿Creerán los lectores de LA DEFENSA, que no sean seguntinos, que durante veinte años se está regando el paseo de la Alameda con la cuba prehistórica?

Pues así ha sido á pesar de tener cañería para regarlo con manga; pero las mangas se inutilizaron y no era cosa de gastarse cien pesetas en adquirir otras nuevas; era más sencillo gastarse quinientas en cada año y hacerlo con la cuba. Hoy ya se hace con ganado municipal.

**M. Corrales.**

*Viajando por España*

## EL CONFÍN

El ferrocarril eléctrico, cómodo, elegante y rápido, nos ha traído en una hora desde la calle de Peñaflores, en San Sebastián, al pie mismo de la frontera, cruzando á lo largo de un camino pintoresco de túneles y viaductos, los pueblos industriales de Loyola, Pasajes, Molinayo, Rentería, Oyarzun é Irún.

Corre, manso, el Bidasoa, hacia el encuentro del golfo de Vizcaya. Unos arri-

yuelos juguetones se esconden y reaparecen entre puentecillos y campos de maíz. Frente á frente, en las alturas, se desafían el pico de las Tres Coronas y el monte Jaizquibel, que ampara al santuario de Nuestra Señora de Guadalupe.

Más alto aún, por donde van la memoria y el espíritu, flotan los nombres gloriosos de unos españoles insignes: Sancho de Tapalda, Gregorio de Legia, Francisco de Berrotarán, Pedro Zubiaurre.

En los bordes de España extiéndese una hermosa y simpática población, con magníficos edificios, excelentes paseos, amplias calles con arbolado y abundantes medios de comunicación. No en balde lleva los títulos de noble, leal, benemérita, generosa y heroica.

Ofrécese, atractivo, el ferrocarril á Elizondo, por uno de los sitios más bonitos de nuestra patria.

Desde el balcón poético de Mendibil, se divisa el histórico pueblo de Fuenterrabía, el último de España junto al cabo Higuer, que aún conserva el humilladero donde una noche cantara Gayerre.

Al otro lado del río, Francia, la Francia trágica de la guerra cruel y antihumana. Las primeras casas de Hendaya. La playa de Ondarraitz. Más á la izquierda, la de Biarritz. El Casino Municipal, la roca de la Virgen, el faro, la Costa de los Vascos.

Ya que en la bárbara lucha europea no corra nuestra sangre, las aguas de nuestras fértiles vegas se precipitan en el mar, verdosas, mezclándose, confundíndose, yendo y viniendo sin descanso de una á otra nación.

Un humilde tranvía de mulas se arrastra por los límites de España. Quedan enterrados bajo las losas de una iglesia, no pocos héroes. En el borde mismo, unas casas de pescadores con grandes balcones de madera, una plaza de toros y unos patatares. Después, nada, una senda, unas rocas, el mar.

Por encima de fronteras, el mismo sol deja caer su luz para todos.

**Antonie Velasco Zazo.**

Fuenterrabía, Septiembre 1917.

## SERENATA

Asómate á esa ventana y deja el lecho desierto, que voy á darte un concierto con mi gaita zamorana.

El taúd he desechado en la presente ocasión porque ya no dá buen son por viejo y por destemplado.

Y, porque no es tu morada, ningún castillo roquero, ni yo un paladín guerrero que lleve en el cinto espada.

Ni la guzla debo usar porque aquí hay la desventaja que tú no eres Lindaraja, ni yo soy un Alhamar.

Ni tienes un agimez donde poder asomarte ni yo pretendo que mi arte pueda rendir tu altivez.

Sonárló, fuera un ultraje que ficiera á tu hermosura, no teniendo la apostura de Zegrí ni Abencerrage.

Vengo, pues, con lo que tengo, prenda mía, más á mano, y porque soy castellano que le viene de abolengo.

A la luna sonriente que baña tu mirador

yo seré tu "Trovador" tú la "Stella confidente".

Que se amoscan los vecinos y ponen el ceño adusto, pues yo en dándote á tí gusto no me importa dos cominos.

Si en resumen, la intención es darte una serenata, aunque sé, que por lo ingrata no llega á tu corazón.

Y tan infausta es mi estrella que ni Mercurio la iguala; y ni tú echarás la escala ni yo he de subir por ella.

Porque me temo con razón que por otro amor ¡usa si tú das la semifusa, yo quedo en el calderón.

Que aunque por tí sienta inmenso amor, todo en una pieza, ni ante la mayor belleza jamás me quedé suspenso.

Pues no quieres asomarte la despedida te doy y callandito me voy con la música á otra parte.

Y no me voy dolorido, niña mía, de tu lado, nunca en el mundo ha faltado para un roto un descosido.

¿Que no me has querido oír ni yo te importo un pitoche? Pues según está la noche demás hice yo en venir.

Con que adiós, hermosa mía, que las once y media oí: Y que no quiero por tí coger una pulmonía.

**M. C.**

## CONSTRUCCION IMPORTANTISIMA

En la Venta de Riofrío hay, desde hace varios días, unos cuantos Ingenieros haciendo el trazado de una línea directa de Londres á Tángier, pasando por Francia, viniendo á Pamplona, Almazán, Atienza, Cogolludo y demás hasta Madrid, con el objeto de hacer el viaje de Londres á Tángier en 48 horas. La compañía que se propone construir dicho ferrocarril es norteamericana y ha de utilizar la doble vía y motor eléctrico, empleando la fuerza de un salto de agua de los Pirineos.

Esta construcción ha de beneficiar á muchos pueblos de la región y de ello nos alegramos; pero ¿se han dado cuenta los personajes de por acá de que nuestra ciudad está llamada á quedar completamente aislada?...

¿Han realizado algún trabajo para que Sigüenza no sea la llamada á sentir las consecuencias, que forzosamente ha de sufrir, de llevarse á efecto el trazado expuesto?...

Si á nuestros personajes les interesa esta ciudad bien merece la pena de que se preocupen de esta cuestión.

## De semana á semana.

Por defunción del que la desempeñaba, ha salido á concurso la plaza de veterinario Municipal é Inspector de higiene pecuaria de esta Ciudad.

Celebramos que estos cargos se anuncien, como se ha hecho en este caso cumpliendo con la ley y celebraremos que su provisión recaiga en el que más y mejores méritos tenga.

El miércoles último marcharon á Madrid la señora doña Jacoba Muñoz,

viuda de Gamboa, á la que acompañaban su hijo Felipe; doña Mariana, viuda de Montesoro y sus preciosas hijas Casilda y Soledad.

Que la temporada invernal les sea grata en la Corte.

En la sección de letras del Instituto del Cardenal Cisneros ha obtenido como premio á su aplicación, uno extraordinario, el joven seguntino Salvador G. Atanca, hijo de nuestro estimado amigo el ilustrado abogado don Zacarías García Pascual.

A éste como al aventajado joven felicitamos.

Con el hermoso drama «La huérfana de Bruselas», el bonito juguete cómico «El cascabel del gato» y otro de un conocidísimo autor, darán en breve otra representación á beneficio de la Cruz Roja, los infantiles aficionados seguntinos que tan aplaudidos fueron en su primera representación.

No dudamos que en esa noche el teatro estará lleno.

Se encuentra pasando una temporada en esta ciudad, D. Celestino Castañeda, empleado de la guardia montada madrileña.

Para ayer domingo estaba convocada la reunión de maestros nacionales del partido de Sigüenza, en esta ciudad.

Nada podemos decir á nuestros lectoras de los importantes acuerdos que tomaron tan ilustrados señores en beneficio de la cultura.

Por estar editado el presente número cuando se celebraba sentimos no poder dar á conocer tan magna reunión.

El día 1.º del actual fué la festividad onomástica de las bellas señoritas Rosario Gamboa y Espinel (R.)

Reciban nuestra cordial felicitación.

Los señores D. Francisco Toro, ilustre Rector del seminario de Sigüenza; el concejal D. Francisco Franco; el propietario D. Francisco Cabezo; D. Francisco Gutiérrez, procurador de los tribunales y su señora esposa y con ellos la gentil seguntina Paquita Franco, celebraron el día 4 la festividad de su santo.

Unan nuestra felicitación á las numerosas que recibieron en dicho día.

Muy en breve se verificará la boda de un laborioso joven seguntino con una agraciadísima joven de un pueblo inmediato.

De Madrid han regresado durante la semana última D. Luciano Toro, D. Fidel P. Ochoa, los jóvenes don Agustín y D. Luis Barrera, D. Estanislao de Grandes y D. Manuel L. Cegama, éste último muy mejorado de una afección á la vista, por lo que sinceramente la felicitamos.

† El primer aniversario de la muerte de la bondadosa señora doña Josefa Bravo Coronado y el segundo de don Santiago de la Peña, se cumplieron el día 2 del corriente.

Con tan triste motivo renovamos nuestro sentimiento á las respectivas familias.

† El día 30 de Septiembre y á los 54 años de edad falleció víctima de rápida enfermedad el industrial D. Román Golvano.

A su viuda, hijos y demás familia y muy particularmente á su hermano político D. Valentín Puado, enviamos nuestro pésame.

Después de pasar una temporada fuera de esta ciudad ha regresado don José Rodríguez.

Sea bien venido.

—Días pasados estuvieron en esta ciudad nuestros queridos amigos don José M. Blanco, de Cifuentes, y el acreditado comerciante de Atienza don Agustín Rubio.

Se encuentra en medio de algún cuidado un hijo de nuestro distinguido amigo D. José Sánchez.

Su pronta y completa mejoría de seamos.

El joven Félix Magallón, hijo de nuestro amigo D. Tomás, ha terminado con excelentes notas la carrera de Licenciado en letras.

Felicitamos al aplicado joven.

El día 3 regresó de su visita pastoral nuestro amantísimo prelado.

Cuando este número llegue á manos de nuestros lectores el Sr. Nieto se hallará en Madrid.

De su visita á los pueblos de la diócesis viene satisfachísimo, lo mismo los señores D. M. Fuentes y D. R. Ganado que le acompañaron.

Con la solemnidad acostumbrada tuvo lugar el día 1.º de Octubre á las diez y media de la mañana la inauguración del curso académico de 1917 á 1918 en el Seminario Conciliar de esta ciudad.

Presidió el acto el M. I. señor gobernador Eclesiástico, y pronunció un brillante discurso inaugural el catedrático de dicho centro D. Lorenzo Heredia, el cual por su elocuencia y erudición fué felicísimo.

Nosotros enviamos nuestra enhorabuena al Sr. Rector, y claustro de profesoras.

Después de pasar una temporada en Villanueva de Araquil (Navarra) ha regresado en fines del pasado don Hilario Yaben, director de nuestro querido colega «El Henares» y arcediano de esta S. I. Catedral.

También de Villarcayo (Burgos) regresó el día 30 á esta ciudad el ilustre señor D. José Peña Bustillo, doctoral de esta catedral.

Sean bien venidos tan sabios como virtuosos señores.

Los aplicados jóvenes D. Florencio Relajo y D. Joaquín Hernando que siguen la carrera de peritos mercantiles han conseguido, el primero brillantes notas en las asignaturas de Italiano y Geografía humana y el segundo en estas y la de Matemáticas, no menos brillantes notas.

Nuestra felicitación á los señores Relajo y Hernando.

#### Mercado de Sigüenza.

Trigo, á 70 reales fanega de 94 lbs.  
Centeno, á 54 y 56 reales id de 90 id.  
Cebada ladilla, á 52 reales id.  
Cebada caballar, á 50 reales id.  
Avena, á 34 reales id.  
Lana, á 40 pesetas la arroba.  
Patatas, 1'50 y 2 pesetas id.

Nuestro entrañable amigo D. Luis Barrera Alonso de Ojeda, ha terminado brillantemente la carrera de Derecho.

Por tal motivo Sigüenza cuenta ya con otro nuevo é ilustradísimo abogado.

Al nuevo togado como á sus padres don Felipe y doña Luisa, expresamos nuestra sincera satisfacción.

Va mejorando de la enfermedad que hace días le hizo regresar de la Almunia nuestro distinguido amigo D. Ciferino Garcés.

Nos felicitamos de ello.

La semana próxima visitarán esta ciudad el señor marqués de Cerralbo, su hija la marquesa de Villahuerta y el reputado artista Sr. Cabré.

Desde esta población pasarán al pueblo de Aguilar de Anguita para ver las excavaciones que allí se efectúan hace tiempo.

Sean bien venidos tan ilustres huéspedes.

El cuadro actual del profesorado del seminario conciliar de esta ciudad lo componen los señores siguientes: Yaben (H), Prieto (M), García (F),

Hernández (B), Sardina (S), Sr. Provisor, Rodríguez (I), Ruiz Milla (I), de Santiago Fuentes (M), Heredia (L), Guijarro (C), Castillo (E), Andreu (I), y algunos señores prebendados, canónigos y beneficiados que en sus respectivos cargos tienen dicha carga.

En el establecimiento de muebles de todas las clases que en la calle de Villagas siete tiene el conocido y acreditado *Ciro Antón*,

Se venden máquinas de coser usadas á precios baratísimos, hay una de brazo para Zapatero en 150 pesetas y otra familiar en 75.

Se reciben encargos de composturas y se garantizan éstas por un año.

La Compañía que dirige el notable actor D. Manuel Molina Peire puso en escena la noche del día 6 la bonita obra «Marianela».

El Teatro Seguntino se vió concurridísimo y la obra gustó al auditorio que no cesó de aplaudir.

Todos los actores fueron ovacionados por la perfección que dieron á sus respectivos papeles, sobresaliendo las Sras. Orején, Romero, Laya, las señoritas Mateos y los Sres. Molina, Benedicto y Serrano.

De nuestro corresponsal en Madrid. (1242-t.)

Sale Secretario. Conferenció personajes. Nombramiento Alcalde Sigüenza depende su voluntad. Ignoro lo que secretario hará en esa. Seguramente no hará nada.

El día 4 á las ocho de la noche, llegaron de San Sebastián á esta ciudad haciendo el viaje en automóvil, el señor Conde de Romanones, su distinguida esposa, sus hijos la bella Duquesa de Pastrana y el conde de Velayos.

Al día siguiente y en automóvil salieron los ilustres viajeros para su finca de Miralcampo con dirección á Madrid.

En las pocas horas que se detuvieron en esta población fueron visitados los distinguidos huéspedes por el obispo Sr. Nieto y por algunas otras personas muy interesadas de Sigüenza.

A la edad de 27 años abandonó este mundo el día 2 del actual, el joven don Manuel Bernal Algora.

Por sus relevantes prendas de carácter gozaba de generales simpatías.

Su sepelio que se verificó el día 3 fué una grandiosa manifestación de duelo, siendo esto una prueba del afecto que se le profesaba al finado y de las muchas amistades que en esta ciudad cuenta la familia de los señores Bernal.

A sus padres D. Manuel y D.ª Angela á sus hermanos, tíos y demás familiares enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame por la desgracia que hoy les aflige.

Hemos sido visitados por el primer número de «El Adnamantino» semanario independiente de la villa de Almazán (Soria).

Mucha vida en la lucha periodística deseamos al nuevo y estimado colega y gustosos dejamos establecido el cambio.

La feria de San Francisco ha empezado el día 5 con poca animación; ganado vacuno hay bastantes y sus precios elevadísimos, los días 6 y 7 serán los más concurridos.

En el primer día tuvimos el gusto de saludar entre nuestros amigos y suscriptores los Sres. D. Donato Giménez, de Miedes; D. Miguel García, industrial de Guadalajara y á su señora y á D. Pedro González y á su hijo Antonio y al conocido D. Manuel González, de Guadalajara.

Los nombres de los demás á quienes saludamos nos complaceremos en citarlos en el número próximo.

Los ejercicios de oposición al bene-

ficio con cargo de Bajo de Capilla de esta Catedral se verificaron el día 3 del actual siendo los opositores D. Cirilo Varona Martínez, de Teruel, y D. Juan Ollequi Diah, de Zaragoza.

Podemos adelantar á nuestros lectores que por haber sido informado favorablemente por el tribunal técnico será nombrado Beneficiado de esta Catedral el opositor D. Cirilo Varona. Felicitamos al nuevo Bajo de Capilla.

#### CHINITAS

Leo en el número anterior de este semanario:

«El día 28 tuvo lugar en la Parroquia de San Pedro el bautizo del nuevo vástago de nuestro Director señor Olmedillas... Los padres del recién nacido obsequiaron á sus amistades espléndidamente...»

Hablando con verdad, el día del bautizo, no hubo en mi casa nadie extraño á mi familia íntima.

Pero como en este periódico se dice, que obsequié espléndidamente á mis amistades... ahora me explico el por qué nunca tengo una peseta... ¡Estos despillarros...!

A un Alcalde he conocido muy corto, aunque era largo, que se sintió envejecido por el disfrute del cargo.

Cuando al fin perdió el bastón se acabó su tonturía, volviendo á ser tan melón... como al tomar la Alcaldía.

Como á mí me gusta dar á cada uno lo suyo,—cuando lo que tengo que dar no es mío,—me complazco en hacer constar, que en los dos últimos Boletines oficiales, de la provincia, recibidos, no se menciona para nada á este Ayuntamiento.

Sin duda al gobernador le había hablado con energía el Secretario; y, aquél ha recogido velas. Que eso de estarle diciendo á uno continuamente, que no cumple con su obligación y que tiene abandonados sus servicios... ¡es mucho amolar!...

Siempre que estoy triste, pulso las cuerdas de mi laúd

y canto al pie de una casa, que parece un ataúd.

Esa calle,—canto,—es justo, que al ser nuestra la dejaras...

Y me contestan de arriba...

¡Lo mismo que si cantarás...!

Se dice que durante estas ferias el Alcalde ha estado muy complaciente y tolerante

Y es porque las complacencias son para las ocasiones.

¡Bien se conoce que estamos en vísperas de elecciones!...

Lo malo es que en el pueblo ha sentido como un tiro la invitación del Alcalde á los panaderos para que subieran el precio del pan.

Y quien intenta dificultar la vida de sus convecinos pobres, no precisa de reclamos para hacerse célebre. Que la impopularidad es también un medio de adquirir nombradía.

Eduardo Olmedillas.

#### ASOMBROSO ACONTECIMIENTO!

# HEE-SEE

## ¡¡ Gran sorpresa !!

SORIA: Imprenta de M. Regiero y Hnos.

# Colegio de San Luis Gonzaga

Incorporado al Instituto general y técnico de Guadalajara

## SIGÜENZA

Director técnico: Dr. D. Hilario Yaben

Primera y Segunda Enseñanza, Magisterio y Carreras especiales.

Éxito creciente en los 17 años que lleva de existencia.

Alumnos internos, vigilados y externos.

Pídanse informes y Reglamento al Director-propietario D. Cayetano Bermejo.

### La Unión y El Fenix Español

Compañía de Seguros reunidos. Seguros sobre la VIDA.

Seguros contra INCENDIOS.

Seguros de VALORES.

Seguros contra ACCIDENTES.

Subdirectores en Guadalajara:

D. Julián Ramírez é Hija,

Plaza de D. Pedro, 11.

### Camas y Jergones de Muelle

Tejidos, Ferreteria, Paquetería. Comestibles, Baules, Sillas, Bateria de Cocina, Menaje para Escuelas, Alpargatas, Calzado, Ropa confeccionada, Perfumería, Objetos de Escritorio, Sombreros, Gorras y muchos artículos más.

Pedro Gil Saldaña.

MEDINACELI (Soria).

# MELQUIADES LÓPEZ Casa Santa-Cruz

Medina, 7, Sigüenza.-Teléfono, núm. 6.

En esta antigua casa encontrará el público en general un grandioso surtido en todo lo concerniente al ramo de Tejidos y Novedades.

## Sastrería y Pañería de Manuel Angel Paredes

Cardenal Mendoza, 7, Sigüenza.

Paños de todas clases y confección esmerada.

Precios económicos.

Especialidad en trajes talares.

## GRANDES LONJAS DE ULTRAMARINOS

# PABLO GUTIÉRREZ

En este acreditado establecimiento se venden además de otros géneros los siguientes:

El mejor aceite, azúcar, garbanzos, arroces, jabones, judías, chorizos, salchichón, galletas, conservas, chocolates, cafés, vinos y licores, confitura y ceras de todas clases.

Depósito de Cerveza «EL AGUILA» y Depósito de Legía «EL AGUILA».



## El Histógeno Llopis

es el agente más eficaz para combatir la tuberculosis, Diabetes, y enfermedades

consultivas en general.

Está así proclamado por la clase médica.

Premiado en varias Exposiciones con las más altas recompensas.

—Medallas de Oro, Zaragoza 1908 y Barcelona 1910.

Gran premio Cruz de Oro, Medalla de Oro, Londres 1910.

Concesionarios exclusivos: J. Uriach y C.<sup>ia</sup>, Moncada, 20.-Barcelona.

## Oxina Llopis

Nombre registrado.

(Jugo de carne de buey, preparado en frío y concentrado al vacío conservando los principios solubles nutritivos de la carne).

Las indicaciones que tiene la OXINA LLOPIS son exclusivamente como alimento, y en este sentido está recomendada en la convalecencia de enfermedades graves, y en los organismos debilitados, agotados por exceso de trabajo y enfermedad.

## Piperazina Llopis

Reumatismo.—Gota.—Cálculos Urícos.—Litiasis.

Disolvente y eliminador de ácido úrico, con el cual se combina formando uratos solubles.

La Piperazina granulada LLOPIS, pura y activa es la preferida por el Cuerpo Médico y la forma más cómoda y eficaz para su administración.

Pídan muestras gratis a A. LLOPIS, Laboratorio, Rosales, 8, Hotel, Madrid

# Bazar Parisiën

Establecimiento de primer orden.—Único en su clase. Visitadlo y os convenceréis.

Al instalar esta casa los precios fijos marcados en los géneros, ha tenido especial cuidado de hacerlo en unas condiciones de precisión en ellos, que es imposible la competencia de otras casas, por circunstancias especiales.

Este establecimiento vende artículos de Platería, Joyería, Relojería, Objetos para regalos, Sombrería, Calzado y ropas hechas en las mejores condiciones de PRECIO, CALIDAD y SURTIDOS: (puede verse)

Antes de comprar en otros sitios visiten esta casa. Precios fijos marcados.—Teléfono número 152.—Mayor Baja, 31.

GUADALAJARA

(Junto a la Administración de loterías)

## H. DE ELIAS

FRENTE A LA ESTACIÓN

Comodas habitaciones con ténbres y luz eléctrica

Administración de los Automóviles a Molina de Aragón.

Casa recomendada para los señores viajeros.

GRAN VAQUERÍA.—Se garantiza la pureza de la leche.

## La Eclesiástica Seguntina.—Gran Sastrería de GENARO MARTINEZ

En este acreditado establecimiento, que cuenta con un inmenso surtido de géneros, se confeccionan toda clase de trajes para Caballeros, Sacerdotes, Togas y Mucetas para todas las Facultades.

Precios sin competencia.

Comedias, 3, duplicado.

## La Prosperidad

Gran tinte y

Quita manchas

Fábrica montada a la altura de las más importantes del extranjero.

Limpiada en seco de toda clase de prendas.—Teñido de sedas, lanas, algodón y percales.

Única casa en España especializada para el teñido de pieles en negro y colores sin desear.

Se tienen sotanas, manteos y dulletes de sacerdot.

Todos los trabajos indestenibles.

Sucursal en Guadalajara,

Ramón Fernandez

12, Museo, 12.

## Zapatería de Costero

Plaza Mayor, 14, Sigüenza.

Venta de calzado, abarcas de goma y cuero al pelo y toda clase de alpargatas.

## COMERCIO DE TEJIDOS

# FELIPE BOTIJA

Medina, 2, esquina a Cardenal Mendoza.

Sigüenza.—Teléfono número 30.

Últimas novedades en el ramo de tejidos.

paquetería y quincalla, gorras sombreros,

generos de punto, lanas y mantas de todas

clases a precios económicos.

## Gran ferreteria de Tomás Relano

SEMINARIO, 16.—SIGÜENZA

Herramientas para artes y oficios. Bateria de cocina. Artículos

de construcción. Útiles agrícolas. Camas. Menaje para escuelas.

Cuchillos. Cocinas de hierro y estufas de todas clases. Aparatos

para molinero. Material eléctrico. Expenduria de Explosivos.

Armas de fuego. Carpintería. Objetos de metal para el culto sa-

grado. Plata meneses. Persianas y Cementos. Aparatos para

gas, gasileno

Señor, 16.—Sigüenza

## Gran Balneario de Jaraba.

Agua termal, clorurado-sódica, litinica, bicarbonatada, de gran radioactividad, premiada en varias exposiciones con medalla de oro. Únicas analizadas oficialmente en Jaraba; únicas en el mundo que curan radicalmente los cólicos petrisicos y hepáticos.

Excelente agua de mesa para prevenir todas enfermedades. Servicio de coches por Cetina a todos los trenes. Para los trenes rápidos por Alhama propio aviso al cochero Miguel Espeleta, en Cetina, o al Administrador del Balneario en Jaraba. —Clima fresco y de altura a 763 metros sobre el nivel del mar.—Teléfono público.

Propietarios: Vicente Ariza y Hermano.

## BICICLETAS

«Diamond» y «Royal Albert».—Sólidas, fuertes y

elegantes; garantizadas por un año. Motocic-

listas; queréis vencer en cuantas carreras os presentéis y hacer excursiones cómodas?

Pues comprad la bicicleta tricolor Diamant.

Representante en Sigüenza y Calatayud:

Juan Sevilla y Peñalba, Alfonso VI, Sigüenza

## CASA DE COMISION

Fundada en 1896. Cardenal Mendoza, 1 pra.

# Antigua confitería de Gimeno.

SUCESOR, RAIMUNDO HERNANDO

Se continúa sirviendo al público en esta casa, con cuanto esmero lo venia haciendo desde el año 1873, e introduciendo las mejoras que exigen el gusto y adelantos de la Confitería y Repostería modernas.

Se hace toda clase de encargos adecuados al ramo de Confitería repostería y fiambres.